

EL AMIGO DEL OBRERO

Montevideo, Miércoles 31 de Mayo de 1916

Organio de los Círculos Católicos de Obreros del Uruguay

(PORTE PAGO)

Año XVII. - Núm. 1674

"Cristo vive, reina e impere"

Forjando las cadenas

Las perspectivas que se ofrecen a observador, respecto de la próxima Asamblea Constituyente, no pueden ser más desalentadoras.

La reciente Convención Batllista ha confirmado y aumentado los temores que el país entero abrigaba, de que los hombres dirigentes de la situación, perdido todo freno y toda brújula, antroposan su conveniencia personal, sus intereses, sus apetitos, sus ambiciones, al bienestar general, a las altas conveniencias de la justicia y de la razón, al respeto a los derechos más sagrados, y a los principios esenciales de todo Estado y de toda sociedad.

Desde la primera sesión hasta la última, todo ha sido, en esa Convención, una farsa inicua. Las patrillas democracia, libertad, interés general, bien del país, progreso, renovación de ideales y de aspiraciones, orientación hacia un porvenir de grandezas y de altos destinos, han estado en los labios de los oradores, que las esparcían al viento a modo de fuegos de artificio con que se trata de cautivar y embelesar al pueblo, que casi siempre es un niño.

Pero esos mismos que hablaban de libertad, de democracia, de gobierno del pueblo por el pueblo, no cesaron un solo instante de endiosar a un hombre y de decir a este hombre que estaban dispuestos a seguirlo a cualquier parte, porque él encarnaba la democracia, la libertad y el progreso y porque era la personificación más genuina del pueblo. Le han dicho que él nos debe guiar, porque él sabe más que nosotros. Le han dicho que a él, sólo podemos y debemos escucharlo de pie, porque sus palabras son el verbo de la suma sabiduría y están únicamente inspiradas por un patriotismo y un desinterés superior a todas las miserias terrenales.

Le han dicho que él solo, es grande, que él solo, es patriota, que sólo él es lo suficientemente apto para dirigir, para llevar, para orientar a las ciegas muchedumbres. Sus palabras se han recibido con el más religioso respeto; y sus ideas, sus proyectos, sus declaraciones han sido aceptadas, acatadas, y repetidas como las de un oráculo. Su proyecto ha sido votado por aclamación y a la disparada, como si fuera un axioma, evidente por sí mismo, que rompiera los ojos de los más incrédulos, o como si se tratara de cosas banales y sin trascendencia alguna.

Y se le ha vitorreado, aclamado, enloquecido, de alabanzas yelogios superlativos. Se ha pretendido hasta llevarlo en andas; y se le ha pedido, en el seno de esa asamblea desgraciada, que pase por alto el proyecto de Colegiado y que nos gobierne directamente, él solo, siempre, sin limitaciones, sin reservas, pues lo que necesitamos, lo que queremos, lo que ansiamos con todas nuestras fuerzas, es que nos depare el honor supremo de su dominación absoluta, discrecional, dejada a sus solas luces y a su sola rectitud, que son la mejor garantía de felicidad que podemos imaginar.

Lo mismo, exactamente lo mismo, han hecho todos los cortesanos con los tiranos de todas las épocas y de todas las raleas. De ese modo, justamente, se han hecho aclarar, pedir, suplicar, alabar, exigir e imponer, los Napoleones, los Rosas, los Francia, los Nerones, los Alfaro y los Porfirio Díaz.

La Historia se repite continuamente, y se suceden los mismos episodios y las mismas gentes, disfrazados con los nombres más diversos. Así en estos momentos, tristes y bochornosos para el Uruguay, y decisivos para su porvenir. Esta Constitución de Batlle, es exactamente comparable a la Constitución de Bonaparte, con sus figuras decorativas, sus cuerpos perfectamente inocuos y su organización de hierro puesto bajo el guante del despota.

Y la reglamentación que se ha establecido para la Constituyente, es la negación más absoluta de toda libertad. Se impide hablar más de 3 cuartos de hora, como si los asuntos a debatir fueran grano de anís, que no merecieran ocupar la atención de los "graves" fundadores de la nueva Patria! Se intenta impedir que los impugnadores de Colegiado y demás invenciones absurdas y tiránicas de Batlle, expongan sus argumentos y funden su voto contrario a

esas verdaderas calamidades públicas, haciendo que, en cualquier momento, aún inmediatamente después de presentada una moción, se la dé por discutida suficientemente, y se pase a votarla, válidos del número y de la fuerza.

¡Y estos son los que, diariamente y con una insistencia fastidiosa, nos repiten que la oposición no quiere disentir ni argumentar serenamente sobre los mil tópicos extravagantes que de continuo sacan a relucir! Esos "fanáticos de la democracia" establecen el compromiso escrito previo a la elección, para todas las cuestiones que se han de debatir en la Constituyente, y le imponen por su honor, al efecto, la renuncia, en el caso de que no quiera o no pueda someterse en algún caso, a lo que disponga la "Agrupación Colorada Constituyente"!

El Dr. Espalter, con esa insinceridad que es su característica, pretendió llevar el convencimiento al ánimo, no de sus oyentes, que estaban dispuestos de ante mano a dejarle convencer de cualquier cosa, sino del país que, con ansiedad angustiada, contempla que, en el ignominioso, de que a la Constituyente no se debe ir a deliberar, ni a disentir, ni a razones, sino a cumplir en forma compacta, y con una disciplina férrea la voluntad del pueblo (o sea de Pepe Batlle). ¡Esto lo dice un jurisperito, un constitucionalista que ha empleado largas veladas en el estudio de la Ciencia Constitucional y de las fórmulas y prácticas de la Democracia!

Así, pues, se está dispuesto a todo para salir adelante con sus criminales proyectos de extrangulación de las libertades públicas y de desorganización completa del Estado.

Quien emplea esos recursos para triunfar de cualquier manera dentro de la Constituyente, es evidente que empleará los medios más condenables, el fraude más desenfadado, la coacción y la violencia más atentatorias, para llevar al seno de la Constituyente esa mayoría ciega, muerta, sorda, regimentada automáticamente y sumisa en absoluto a las órdenes del Primer Ciudadano, que ha de votar y sancionar el proyecto de Constitución más monstruoso que haya brotado jamás del cerebro de tirano alguno.

El país sabe, pues, a que atenerse. Nadie, absolutamente, puede lamararse a engaño; pues si alguna cuestión reconociemos en el hombre cuya garra amenaza hoy a la patria como una sombra nefasta, es la franeza, esa franqueza brutal que lo obliga a mostrarse tal cual es, en toda la repugnante desnudez de su alma llena de odios, de apetitos y de soberbias.

Y piénsese que hace ya eatorce años que su dominación pesa, ya, sobre la Nación, y que estamos aprendiendo a nuestra costa a conoerlo.

NUESTRO PRELADO

Hoy celebra modestamente, pero acompañado del respeto y del afecto de todos los católicos del Uruguay, nuestro querido Prelado el señor Administrador de la Arquidiócesis, Monseñor Doctor Ricardo Isasa, las bodas de plata de su consagración obispal.

El dignísimo Prelado, con una humildad propia de un verdadero discípulo de Jesucristo, ha rehusado obstinadamente todos los homenajes que, con toda justicia, querían realizar el afecto y el acatamiento de los fieles. Hasta se opone a que fuese recordada públicamente esa fecha, para él y para todos sus diocesanos tan querida.

Enviamos a nuestro paternal Obispo las expresiones de nuestra sincera adhesión y de filial cariño.

Musicosas

Vean ustedes si tenía yo razón más que sobrada, al afirmar días pasados, que el Alto Comando de los pelícueros, se parecía en estos momentos a los Estados Mayores de los ejércitos que pelean en las trincheras europeas.

Y la razón de este parecido, la encontraba en virtud de previsión extrema con que ambos llevan la guerra en estos momentos.

Y con este motivo, escribía yo, en mis Quisicosas del día 24:

"No han leído ustedes lo que nos dicen y repiten hasta el cansancio los telegramas que de aquellas trincheras nos vienen!

Pues un día y otro día nos anun-

cian en algún punto tremendas ofensivas a base de un "éxito seguro", pero por lo que pueda tronar, y por si la oración resulta por pasiva y en vez de acabar en éxito, acaba la función en desastre, los altos Jefes, no se olvidan de fortificar sus posiciones de retaguardia, para que sirvan de refugio seguro después de la derrota.

Pues, esto mismo les pasa a los pelícueros de nuestra tierra.

El órgano mayor del pelícuismo, nos está amolando un día sí y otro también, con aquello de que, las ideas han triunfado, que los colegialistas son la inmensa mayoría del país, que las elecciones van a dar una mayoría abrumadora a los del retinino o novemino, que los anticolegialistas no pasan de ser pequeños grupos de cuatro gatos que no merecen siquiera los honores, no digo de la película pero ni siquiera de uno de esos retratos, marca hormiga, que se usan en las tarjetas de identidad, y a pesar de todo eso, y a pesar del triunfo ya descontado de antemano, con que cuentan los colegialistas para las próximas elecciones de constituyentes, el Alto Comando "pelícuero", no desciende las posiciones de retaguardia, y dice para sus pelícueros: Que voy por la luna, es cierto. Que la luna la tengo segura, también es cierto. Pero por si me toca salir trasquilado en las urnas, para que no me tomen despiadados, de que a la Constituyente no se debe ir a deliberar, ni a disentir, ni a razones, sino a cumplir en forma compacta, y con una disciplina férrea la voluntad del pueblo (o sea de Pepe Batlle). ¡Esto lo dice un jurisperito, un constitucionalista que ha empleado largas veladas en el estudio de la Ciencia Constitucional y de las fórmulas y prácticas de la Democracia!

Así, pues, se está dispuesto a todo para salir adelante con sus crímenes, proyectos de extrangulación de las libertades públicas y de desorganización completa del Estado.

Quien emplea esos recursos para triunfar de cualquier manera dentro de la Constituyente, es evidente que empleará los medios más condenables, el fraude más desenfadado, la coacción y la violencia más atentatorias, para llevar al seno de la Constituyente esa mayoría ciega, muerta, sorda, regimentada automáticamente y sumisa en absoluto a las órdenes del Primer Ciudadano, que ha de votar y sancionar el proyecto de Constitución más monstruoso que haya brotado jamás del cerebro de tirano alguno.

Y por si no bastaba mi opinión, ahí está la opinión del insigne taurinero de la Convención Nacional Colorada, el Dr. Arena, quien tuvo a su cargo proponer la candidatura del Sr. Batlle a la tercera presidencia, ante aquella Asamblea de frenéticos leales.

Echuechan sus palabras, y os eréis transladados a las trincheras de Verdún.

"Y es necesario, por último, que ese futuro Presidente sea un fuerte paladín del Ejecutivo Colegiado... (Batlle)!"

...para que en el caso casi imposible de nuestra derrota, quede encallado, como un irreductible bastión, en el mismo corazón del enemigo, y nos dé la esperanza de que la idea redentora fructifique por lo menos en el porvenir! — (El orador es interrumpido por los aplausos y vivas).

Y para garantir tantos ideales, señores, nadie mejor que el hombre cuyo nombre veo en el espíritu de todos vosotros, y cuyo nombre brota clamoroso de todas las bocas! — (Grandes ovaciones a Batlle).

...Sí, nadie mejor que Batlle!

La Asamblea se pone de pie en medio de calurosas manifestaciones de adhesión a Batlle y al Ejecutivo Colegiado.

Para realizar tantos ideales, señores, nadie mejor que Batlle, el padre de todas esas ideas madres!"

De modo que según Arena el Magnífico, Batlle, debe ser proclamado futuro presidente, para que venga a ser, algo así como una trinchera de refugio, en el caso improbable, pero posible, de una derrota.

Pero, si aún la palabra insospechada del ameno y entusiasta panteísta de don Pepe, no os parece suficiente, echuechan al propio señor Batlle.

Después de aceptar y agradecer a la Convención, la proclamación de su tercera candidatura para la presidencia, dijo:

"Esta proclamación es uno de los últimos preparativos que hacéis para lanzaros a la lucha. Así como el jefe, que está seguro de la victoria, arde por obtenerla, reprime su optimismo, para fijar las posiciones en que ha de hacerse fuerte, si se viera forzado a ceder terreno, así, vosotros dejáis indicada mi candidatura como un punto de concentración para el caso de un contraste no esperado; de un contraste casi imposible; pero no imposible!"

"Nadie lo mismo que en la guerra europea; el éxito es seguro; la victoria es nuestra; pero por lo que

pudiera tronar "establezcamos un punto de concentración para el caso de un contraste no esperado".

Y ya tenemos a Batlle hecho trinchera de los pelícueros!

El Mudo.

Próximo Reparto a los Pobres

Una iniciativa del senador por Florida

Tomamos de nuestro colega "Piedra Alta" la siguiente noticia que acredita la generosidad del doctor Alejandro Gallinal, senador por Florida.

Las clases menesterosas de la localidad, van a estar de parabienes: por iniciativa del ilustrado senador por Florida y por su sólo costo, se hará un reparto de ropa a los pobres más necesitados de la localidad y a los niños que por carecer de ella, no concurren a la escuela.

Al efecto, la policía hará una recorrida por la población, inquiriendo los datos necesarios, para después darropa a los niños pobres. Bueno sería que desde un principio la autoridad proclamara con energía, para evitar abusos; no sea que después de darse la ropa, tampoco vayan a los centros de enseñanza.

Con motivo de este acto tan simpático, el jueves último hubo una reunión en la casa patrocinio, pues el doctor Gallinal se dirigió a nuestro diligente Curia Vieirao para que dirigiera los trabajos del caso. Prestarán su concurso la Guardia de Honor, Congregación del Huerto, Hijas de María, Ligas Juvenil y de Damas Católicas, Conferencia de San Vicente, etc. A la reunión del jueves concurrieron 10 señoras y señoritas. Se hará un estadio detallado de los pobres merecedores de socorro, por edades, etc. Se formarán comisiones de señoras, señoritas, caballeros y jóvenes para que todo sea ordenado debidamente.

Esta iniciativa, merece, fuera de duda, un franco estímulo y una sincera felicitación para el gran filántropo doctor Gallinal.

Seguiremos ocupándonos de este simpático asunto humanitario.

Advertimos, que, por el momento, estos socorros en ropa serán únicamente para los ancianos y personas enfermas imposibilitadas para el trabajo.

Cómo se debe protestar

Nuestro estimado colega "Acción Social" de Rosario de Santa Fé, ha recibido la siguiente hermosa y valiente carta de una madre que valora y comprende en toda su extensión su misión educadora y santa y que, como leona herida, defiende la virtud y la inocencia de sus hijos con soberbia ferocia.

Lástima grande que no veamos en nuestra ciudad, con mucha frecuencia.

encuencia, protestas como ésta, cuando tantos y tantos motivos habría para que todas las familias que se precian de decentes y de cristianas levantaran un clamor poderoso, no ya contra la inmoralidad, sino contra la indecencia y la impudicia repugnante que inuya a menudo sientan sus reales en nuestros teatros principales!

Señor Director de "Acción Social"

Presente.

Dado el carácter de notoriedad y cultura de su distinguida Revista, me dirijo eficazmente a Vd. solicitándole, deseé exteriorizar, las siguientes líneas de protesta:

Como madre de una numerosa familia, que vela muy sola, por dar actualmente a sus hijos una educación digna de sus ascendientes, anhelo hacer constar para enseñanza y ejemplo de ellos que, profundamente agravada y consternada, he tenido noticia del gravísimo escándalo, que tan pasivamente ha inferido a nuestra sociedad una grosera e infame bailearina, que no nombraré por no prestigiarla y que ha actuado con la paciencia y sin el reproche de muchos.

Si la Prensa es ordenada, ¿por qué ha callado? si la Intendencia, tiene ordenanzas contra la inmoralidad de los espectáculos, ¿por qué no cumplen? si la Policía en ciudades vecinas del país y de fuera ha sabido hacerle respetar los Centros Sociales, ¿por qué aquí no lo hizo? si nuestra sociedad sabe su puesto, ¿por qué se ha dejado invadir y desestimar?

Permitir y contemplar con gozo a una mujercita DESNUDA en los teatros, es confundirlos a éstos con los lupanares.

Ya que se habla tanto de obra feminista en nuestro siglo, yo que heredo de mis mayores una conciencia levantada y generosa, quiero actuar como tal; no quiero encogimientos ante nadie; ni confundo miedos con respeto.

Madres que tenéis dignidad, dadme la mano ante los vuestros, pidiendo respeto y honor siempre, en todas partes y especialmente en el teatro.

Lo que antecede, lo he leído a mis hijos mayores y se lo dejó escrito en el Álbum de recuerdo de su casa, pues quería que les sirva de lección, ya que presentaron mi aflicción y mi quebranto.

Una Madre.

Rosario, 16 de Mayo de 1916.

EL CELIBATO RELIGIOSO

Artículo publicado en L'ILLUSTRATION, por el académico francés HENRY LAVEDAN

El ilustre escritor y autor dramático francés, nada católico, por cierto, ha escrito en la revista "L'ILLUSTRATION" una serie de interesantísimos artículos sobre la Familia Francesa, el noveno de los cuales, que lleva el título con que encabeza este artículo, nos complacemos en traducir a continuación:

"Talvez os ha sucedido alguna vez, encontrándos en discusión con algunos laicos, librepensadores apasionados, ofrás declarar y sostener que el celibato religioso, contrario a las exigencias de la naturaleza y a las prescripciones del gran deber humano, debía ser señalado como un verdadero peligro social?

Si habéis sido aparentado no adoptar en el año esa energética manera de ver, han tratado de probaros, entonces, "la monstruosa inmoralidad de la doctrina católica, enemiga declarada del matrimonio en general y de la procreación"... Vos habéis sido inmediatamente informado históricamente y de un modo abundante, instruido a este respecto hasta en el pasado más remoto, y como lo subrayaban con una sonrisa ingenua, vuestros interlocutores, habéis quedado edificado.

Habéis aprendido, si lo ignor



"La Caja Obrera"

25 de Mayo esq. 35

Capital autorizado \$1.000.000

[DIRECTORIO]

Presidente Dr. Miguel Pérez	Vocal D. Pedro Aguirre
Vice-Presidente Elbio Fernández	" Nicolás Durán y Vidal
Secretario D. Cayetano Muttoni	" Antonio Sala
Vocal Dr. Alfredo Arocena	Síndico D. Evaristo Novoa
GERENTE: D. Guillermo Fynn	

Facilita dinero sobre hipoteca y en vales amortizables a 10, 12, 20 y 30 meses — y efectúa toda clase de operaciones bancarias.

Tasa de intereses

Por depósito en cuenta corriente a.v. 1 o/o anual	Por depósito a plazo fijo de 12 meses 5 1/2 o/o an.
" " " " " 3 meses 4 " " " " " 24 " " " " " 6 "	" " " " " 6 " " " " " 24 " " " " " 6 "
" " " " " 5 " " " " " 6 " " " " " 24 " " " " " 6 "	" " " " " 6 " " " " " 24 " " " " " 6 "

Caja de Ahorros — Hasta \$1000. A la vista, con opción a una Alcancia del Hogar (ingenioso sistema para economizar dinero) 5 o/o anual.

Depósitos de Ahorro Acumulativo — (Conf. libreta) — Hasta \$2.000. — A vencer cada 3 y 6 meses, 3 1/2 y 6 o/o anual, (con opción también a una alcancia).

Títulos de Renta — La Caja emite títulos de renta (depósitos a plazo fijo) del valor de \$100 y \$500 c/u., que producen un interés de 6 o/o anual pagadero \$1.10 cada dos meses vencidos.

Administración de Propiedades — Se encarga de la administración de propiedades y de la venta de solares por cuenta de terceros, mediante una médica comisión.

Pídase prospectos. — Por más datos a LA GERENCIA.

Horas de Oficina: { De 10 a 12 y de 1 1/2 a 4 p.m.
SÁBADOS: de 10 a 1 p.m.

SE VENDE

Un solar de 12 metros de frente por 64 de fondo. Ubicado a una cuadra del Parque Central. Ocurrir Mercedes 947.

SOMBRERIA NACIONAL

De Alejandro Taramella. — Especializada en artículos de hombres. — Establecida en la calle 18 de Julio 1821, entre Yi y Yaguarón.

CURA LA TOS CONVULSA ANTES DE OCHO DIAS. — EL ABROTANO

Establecimiento homeópatico: José A. Ponte. Mercedes 936. Montevideo.

TIENDA

Tienda de Corra Luna Hnos — Calle Juan Carlos Gómez 1352. — Precio fijo. — Teléfono: "11 Uruguay" 73.

LIBRERIA, FARMACIA Y TIPOGRAFIA LA POPULAR

De Mosca Hnos. — El más completo surtido en artículos del ramo. — Casa especial en librería y estampería religiosas. — Situada en la calle 18 de Julio 1814. — Teléfono: La Uruguay 763, (Cordón).

COCHERIA DEL CARMEN

De Manuel Rodríguez y Cia, calle Vázquez 1374 entre 18 de Julio y Guaya. — Se atienden pedidos a toda hora del día y de la noche. Carruajes para los más pomposos a los más sencillos. — Esta casa hace el servicio del Círculo Católico de Obreros. Elementos de primer orden. Precios razonables. Teléfonos: La Uruguay 107 y La Cooperativa 1144.

PROFESIONALES

JUAN GIANFLETTI, doctor Especialista en enfermedades de niños. Consultas: todos los días hábiles de 1 a 3 p.m. — Teléfono: La Uruguay 2702 (Central). Calle Andes 1477.

LUIS ARRARTE VICTORIA, arquitecto y agrimensor. Proyectos, dirección y construcción de obras; perteneciente a la Sociedad de Arquitectos.

FRANCISCO SCAFARELLI. — Médico.

Se venden paños, Merinos y Alpacas.
Sotanas y Mantos SE CONFECCIONAN CASA DE Santiago Costa 18 de Julio, 1505

TIENDA

Tienda de Corra Luna Hnos — Calle Juan Carlos Gómez 1352. — Precio fijo. — Teléfono: "11 Uruguay" 73.

LIBRERIA, FARMACIA Y TIPOGRAFIA LA POPULAR

De Mosca Hnos. — El más completo surtido en artículos del ramo. — Casa especial en librería y estampería religiosas. — Situada en la calle 18 de Julio 1814. — Teléfono: La Uruguay 763, (Cordón).

MARIO ARTAGAVEYTIA, médico cirujano; jefe de clínica del Hospital Materno. — Ha abierto su consultorio en la calle 25 de Mayo 683. — Consultas de 2 a 4 p.m. — Teléfono: La Uruguay 2356, (Central).

MIGUEL PEREA. — Abogado. Estudio: Calle Mercedes 941.

JOSE L. MULLIN, abogado. Estudio: Andes 1360. Doméstico: Buschenthal 10.

LUIS P. LENQUAS, médico cirujano. Consultas de 2 a 3 p.m. Agraciada número 1911.

REAL DE AZUA, médico. Soriano 1176. Consultas de 3 a 4 y 30 p.m.

JUAN VARESE. — Escribano público. Rincón 667.

LUIS DARATTINI. — Médico cirujano. Atiende exclusivamente a los enfermos de la piel los martes, jueves y sábados de 1 a 3 p.m. — Piedad 1382.

FRANCISCO SCAFARELLI. — Médico.

los desvalidos; corazones sencillos que no se agitaban por los negocios de Estado ni soñaban con derribar los poderes establecidos.

Pilatos debía saber todo aquello, y ya había averiguado lo suficiente sobre Jesús para persuadirse de que aquel hombre no podía ofrecer peligro alguno para el poderío romano.

Y prosiguiendo su monólogo interior, Pilatos se decía:

"Puedo, por otra parte, condenar a este hombre a muerte por haberse declarado rey de los judíos! ¡No es ésta una infamia inocente! ¡No me ha dicho él mismo que su reino no es de este mundo! Y si no es de este mundo, ¡en qué nos interesa, ni por qué Roma ha de mostrarse receloso! ¡Qué mal hay en que este dñe profeta, que lleva tres años multiplicando sus beneficios entre su pueblo, sae con un reino en otro mundo! Será mejor que se lea tranquila, una ilusión, un espejismo, todo lo que se quiera, menos una traición."

Y volviendo a los judíos, Pilatos les declaraba de nuevo que no veía crimen en Jesús.

Acogidas sus palabras con gritos de rabia, aquel juez que, sin embargo, hablaba en nombre de Roma, y que tenía a sus órdenes toda una cohorte de legionarios que a una señal suya habría acuchillado a toda aquella canalla temblante el motín popular.

Y cuando vió que no podía convencer a los judíos de la inocencia de Jesús, se puso a parlamentar con su conciencia, para persuadirse de la culpabilidad del prisionero.

"¿Cómo se reirían de él todos los escépticos de Roma si le mandaba crucificar por aquel delito!"

Por eso respondía, con su actitud, a los sacerdotes: "Por quién me tomas! ¡Soy, acaso, juez! ¡Espero ningún Mesías! Pensé que voy a estudiar todos vuestros profetas para ver si coinciden en Jesús todos los rasgos que ellos

atribuyen al Mesías! Vosotros eris los que debíais haberlos entregados a esas investigaciones antes de declarar Jesús reo de muerte, ya que creíis en la llegada de un Mesías, y en los profetas. ¡Os imagináis que voy a asumir ese trabajo, que vosotros no habéis querido hacer! Seguramente no."

Y prosiguiendo su monólogo interior, Pilatos se decía:

"Puedo, por otra parte, condenar a este hombre a muerte por haberse declarado rey de los judíos! ¡No es ésta una infamia inocente! ¡No me ha dicho él mismo que su reino no es de este mundo! Y si no es de este mundo, ¡en qué nos interesa, ni por qué Roma ha de mostrarse receloso! ¡Qué mal hay en que este dñe profeta, que lleva tres años multiplicando sus beneficios entre su pueblo, sae con un reino en otro mundo! Será mejor que se lea tranquila, una ilusión, un espejismo, todo lo que se quiera, menos una traición."

Y volviendo a los judíos, Pilatos les declaraba de nuevo que no veía crimen en Jesús.

Acogidas sus palabras con gritos de rabia, aquel juez que, sin embargo, hablaba en nombre de Roma, y que tenía a sus órdenes toda una cohorte de legionarios que a una señal suya habría acuchillado a toda aquella canalla temblante el motín popular.

Y cuando vió que no podía convencer a los judíos de la inocencia de Jesús, se puso a parlamentar con su conciencia, para persuadirse de la culpabilidad del prisionero.

"¿Qué es la verdad? se preguntaba sosteniendo la cabeza. Ni lo sé, ni nadie lo sabe. ¡Por qué este Jesús, que me parece



EXTRACTO

Malta Montevideana

Alimento para
nordizas, niños,
personas débiles,
convalecientes y neurasténicos

260 médicos y 100 parteras

LO RECOMIENDAN

Panificación a vapor
DEL ESTE

de la Vda. de H. PEYRA & Hnos
CALLE CONSTITUYENTE 1484

Primera y única fábrica de
Bocaditos de Monja

Casa especial en la fabricación
de galleta. — Se vende pan inglés,
para sandwich alemán de afecho
y de graham

Formación de artesanos en varios oficios.
Sastriería, zapatería, carpintería, herre-
ría, panadería, encuadernación, etc.

Colegio Parroquial de San Luis. — Iglesia
Parroquial del Reducto.

Colegio Católico de San Vicente. —
Plaza San Agustín (Unión).

Colegio de la Inmaculada Concepción
dirigido por los Padres del Sagrado Corazón de Jesús (Bayonetenses). — Mercedes 984.

Colegio de San Pedro Nolasco. — Calle
Cuiapirí 145.

Colegio del Sagrado Corazón de Jesús.
Dirigido por los RR. PP. Salesianos. —
Mercedes 1769, recibe medio-pupi-
los y externos.

Colegio de San Francisco de Asís.
Dirigido por los RR. PP. Capuchinos (Nuevo París).

Colegio Pío (en Villa Colón). — Ense-
ñanza elemental y superior. — Admite
externos, pupilos y medio pupilos.

Colegio de la Guardia de Honor del
Corazón de Jesús. — Calle Maldonado
núm. 1037.

PARA NIÑAS Y BENORITAS

Escuela-Taller del Niño Jesús de Pra-
ga, de enseñanza elemental. — Calle Yaro
núm. 1074.

Colegio de las Religiosas Dominicas. —
Calle Rivera 2257. — Admite externas,
pupulas y media pupulas.

Colegio de las Religiosas del Sagrado
Corazón. — Calle Merced núm. 1067.

Colegio de Nuestra Señora del Sagrado
Corazón, dirigido por Hermanas Do-
minicas. — Progreso 15a, Atahualpa.

Colegio de las Hermanas Teresas. —
Compañía de Santa Teresa de Jesús. —
Calle Soriano entre Salto y Tacuarembó.
— Admite externas, pupulas y medio
pensionistas.

Colegio de Nuestra Señora de Lourdes.
— Dirigido por las Hermanas de la
Inmaculada Concepción de la Caridad
Cristiana Alemanas. — Se admiten exter-
nas, medio-pupulas e internas. — Calle
Martín García núm. 14.

Colegio San José, para niñas y seño-
ritas. — Dirigido por las Hermanas Joss-
fina. — Cerro de Montevideo.

FARMACIA
(Círculo Católico de Obreros)

CALLE 18 DE JULIO, 1631—MONTEVIDEO

Bajo la dirección técnica del
Farmacéutico Sr. Alberto Raggio Etchegaray

Fundada esta botica especialmente para servir a los
socios del «Círculo Católico de Obreros»; está autorizada
tambien para despachar al público.

Precios Módicos. — Servicio de Mensajeros
TELÉFONO LA URUGUAYA 647 (Cordón)

IMPRENTA "LATINA"

JOSÉ M. BLANCO

Tel. las dos Compañías

CALLE FLORIDA, 1532 MONTEVIDEO

Farmacia y Droguería del "León de Opo"

CASA MATERIAZ — FUNDADA EN 1839
Avenida 18 Julio 899, esq. Convención 1351-1353

FARMACIA "SUEIRO"
SUCURSAL

Av. 18 de JULIO 1937 bis (Cordón) casi esq. Arenal Grande
DE JOSE M. SUEIRO, Farmacéutico

Importación directa de drogas, especialidades en perfumería
Se despacha para el Círculo Católico — Teléfonos las 2 compañías

Escuela-Taller de las RR. HH. Vicentinas. — Se da enseñanza superior. — Calle Reconquista núm. 432.

Colegio del Inmaculado Corazón de María. — Dirigido por las Hermanas Adoratrices. — Mercedes entre Olivar y

Ejido. — Se admiten externas, pupulas y medio-pupulas.

Escuela-Taller de María Auxiliadora. — Se admiten externas, medio-pupulas e internas. — Calle Canelones esquina a gallana.

XI

LUGUBRE CORTEJO

Poco, después de las once de la noche, estaban terminados los horribles preparativos de la ejecución y el mayor de los crímenes estaba a punto de consumarse. El hombre iba a matar a Dios.

¡Quiénes eran los culpables! En primer lugar, el sacerdicio judío, y todo Caífas, que todo lo había tramado organizado y ordenado. En segundo lugar, Pilatos, aunque acusó en medida que los otros, puso todo sus medios para salvar a su víctima.

Cayo, aunque inconsolable, había recibido la orden del G